

## 育龄妇女多见功能失调性子宫出血

# 经血断断续续一个月未停

本报记者 梁敏

“我月经不正常很久了，中西药都吃过，但是调理都没有什么效果。上个月我的经量很少，而且一直不干净，断断续续都快一个月了，血还是没有止住。去了附近一家医院检查过，医生判断是功能性子宫出血，要我住院接受宫腔镜治疗。但是宫腔镜的副作用大吗？我28岁，还没有生育，这个检查对生育有影响吗？”18日，市民孙女士拨打了解放军第八十八医院妇产科的热线咨询。妇产科专家于兴江教授表示，宫腔镜治疗是目前对于这种功能性子宫出血的最佳手术方法之一。

### “功血”多见于育龄妇女

于教授告诉记者，这种功能失调性子宫出血简称“功血”，包括月经过多、经期规

则、经期延长大于7日或者经量过多大于80毫升；子宫不规则过多出血；周期不规则，经期延长，经量过多；子宫不规则出血；周期不规则，经期延长而经量正常；月经过频；月经频发，周期缩短，小于21日等。此病是妇产科门诊和急诊的常见病，无论是周期≤21天，伴有月经过多的不规则性子宫出血，还是周期≥40天，常伴月经过少的不规则性子宫出血等都在此范畴内，是非传统概念的器质性病变引起的子宫出血。

这种病症主要是中枢神经系统下丘脑——垂体——卵巢轴的神经内分泌调控失常，或卵巢局部调控机制异常，或子宫内膜、肌层局部调控功能异常。引起的按功血的发生机制，可分为无排卵型及有排卵型两类。前者占70%——80%，多见于青春

及绝经过渡期妇女；后者占20%——30%，多见于育龄妇女。

### 宫腔镜治疗

是最佳诊断方式之一

“实际上医生建议孙女士做宫腔镜检查是有道理的。”于教授解释，“功血”的诊断主要依靠诊断性刮宫送病理，根据病理结果诊断。诊断性刮宫为盲刮，有可能漏刮病灶，从而漏诊。

宫腔镜下用激光或电切除子宫内膜或功能层是目前治疗“功血”的最佳手术方法之一，它利用宫腔镜在电视显示下切除或破坏子宫内膜或功能层，达到控制出血的目的，是替代子宫切除术治疗功能性子宫出血的一种安全有效的手段。

宫腔镜诊断“功血”最大

的优势是，医生可以通过显示器，直接看到子宫内膜是否增厚，表面是否光滑有无组织突起等。对于是否出血，宫腔镜更是一目了然。在宫腔镜直视下，医生还可以选择病变区活检，不但比盲刮内膜的诊断价值更高，而且可提高早期宫腔内病变如子宫内膜息肉、子宫黏膜下肌瘤、子宫内膜癌的诊断率。

八十八医院妇科微创诊疗中心的宫腔镜检查与治疗，是目前国际上先进的检查和治疗方法。在患者完全无痛的情况下，医生可直接清楚地观察患者宫腔内情况，了解致病因素，同时对异常情况做手术治疗。宫腔镜是一个由光学镜片、光纤纤维组成的长管状器械，另附光源及电视成像系统，通过人体的天然孔道——宫颈进入子宫腔内进行观察。它可以在直视下观察宫颈管、宫颈内

口、子宫内膜及输卵管开口，能清晰地观察到宫腔内的各种变化，明确作出诊断。

在“功血”的治疗上，宫腔镜的出现为那些药物治疗失败，想保留子宫或恐惧开腹手术的病人带来了福音。同样是刮宫术，宫腔镜既能明确诊断，又能迅速止血。更年期出血患者激素治疗前宜常规刮宫，最好在子宫镜下行分段诊断性刮宫，以排除子宫内微器质性病变。

于教授提醒，青春期功血

刮宫应持慎重态度。子宫切除术很少用以治疗青春期功血，一般适用于患者年龄超过40岁，病理诊断为子宫内膜复杂增生过长，甚至已发展为子宫内膜不典型增生的。通过电凝或激光行子宫内膜去除术，仅用于年龄超过40岁的顽固性“功血”，或对施行子宫切除术有禁忌证者。

市民如有疑问，可直接拨打解放军第八十八医院妇科微创中心热线6218080进行咨询。



## 资讯

### 天美健推出元旦惠民活动

#### 消费满49元的抱走大公鸡

本报泰安12月19日讯(记者 刘慧娟) 12月18日起，只要购买保健品满49元就能抱回一只大红公鸡，这就是香港天美健正在推出的元旦惠民活动。每天只限前50名，想在新年搏个好彩头的市民，可得抓紧啦。

19日，记者在位于财源大街新华书店西邻的天美健养生堂门口看到，门口的液晶显示屏幕上不断滚动播放着“消费满49元就能抱回家一只活的大公鸡”的字样。据介绍，为迎接周年店庆，国际健康营养品连锁店——香港天美健，正在推出元旦优惠送大公鸡活动，每天只限前50名。

天美健养生堂相关负责人表示，随着保健品被市民的认可，如何选择保健品并科学服用

就成为人们最关注的问题。香港天美健作为国内为数不多的成熟保健品连锁机构，从原料选择到生产、销售，开辟出了一条严格的标准流程，并且在业内率先引进了健康咨询服务系统。市民不但在天美健可以买到质量过关的产品，还能接受专业保健师的指导，吃什么、怎么吃，都能因人而宜全程规划。这对那些有服用保健品习惯的人来讲，既解决了产品选择问题，又保证了服用效果。同时还郑重承诺：30天不满意，退款退货。

同时天美健推出了五大系列200多种无糖食品，主要有无糖面粉、无糖大米、无糖饺子粉、无糖饼干、无糖挂面、饮料、礼盒等，天美健养生堂已经成为泰安市糖尿病人食疗中心。

### 88医院体检中心采用软件系统

#### 持卡体检可一步到位

本报泰安12月19日讯(记者 胡修文 通讯员 高文慧) 体检者在体检时不用再拿厚厚的体检本，一张绿色的健康体检卡将伴随体检者完成体检。它和全院多种接口联接在一起，放射、超声、检验各方面的检查都可以汇总在这个软件中。

14日，记者在88医院健康体检中心发现，前来体检的人员手上拿的不再是厚厚的体检本，全都换成了绿色的健康体检卡。88医院体检中心主任辛英向记者介绍，采用健康体检软件之后，工作人员首先将体检人员的基本信息录入到健康体检卡中，体检人员持卡到查体窗口，在窗口的仪器上轻轻一刷，就可以显示出个

人信息。体检医生直接将查体结果输入到系统中，系统自动生成医生姓名、体检日期，并将体检结果自动汇总，省去了工作人员的手工程序，一些基本的查体项目当天下午就可以拿到结果。

“采用这套软件之后，将体检流程建立在信息系统管理平台上，不仅让我们的工作量减少了三分之一，也给体检人员带来了更大的便利。”辛英说，体检中心可以实现病人信息的长期保存，体检人员可以随时来医院查询体检结果，随用随调取。今后，体检中心还将实现通过网络和手机发送体检结果，到时候市民将不用再到医院拿自己的体检结果，通过网络和手机就能查询到。



### 吃苹果核会头晕

苹果富含多种有益健康的营养素，保健功效不胜枚举，受到全世界人们的喜爱。但澳大利亚“完美健康”网站近日刊文提醒，吃苹果别啃得太深，因为果核含有氢氰酸，不利健康。澳大利亚研究人员发现，苹果含有少量有害物质——氢氰酸。氢氰酸

大量沉积在身体，会导致头晕、头痛、呼吸频率加快等症状，严重时可能出现昏迷。但也不必过分担心，苹果中的氢氰酸主要存在于果核、果肉里并没有。吃苹果时习惯啃到果核，虽不会马上导致中毒，但若长期这样吃，对健康不利。(王瑶)

### 常吃豆类鱼类缓解关节疼痛

美国奥克拉荷马州立大学研究显示，关节炎患者连续3个月每天喝豆奶，疼痛感明显减轻，效果堪比止痛药。大豆富含的大豆异黄酮素，是一种能有效抑制关节炎症的植物激素。研究证明，吃毛豆也可以达到同样的效果。

另外，很多研究显示，吃鱼能缓解风湿性关节炎的关节疼痛和僵硬症状。鱼所含的欧米伽3脂肪酸能预防类风湿关节炎，有效保护患者膝盖软骨。营养学家建议每周吃两次富含油脂的鱼，如三文鱼等。(卢凯)

### 桌上放面镜子可缓解疲劳

高大的写字楼中，办公区通常会被划分成很多隔断。上班族每天工作也就围着办公桌转，视野不开阔，环境压抑，难免情绪烦躁，工作效率下降，不妨在办公桌上放面镜子改善心情。

美国哈佛大学研究指出，从心理学的角度来说，照镜子可以培养人的自信心。办公桌上放面镜子，当工作中出现困难或者心情不好时照一照，可以有效减轻心理压力和烦躁情绪。另外，长时间盯着电脑看，眼睛就会发干发涩，疲劳肿胀。这时如果看看镜子，依靠其反射原理，可从视觉上增加房间的通透性，拓宽人的视觉范围，从而起到缓解视疲劳的作用。(周晓云)

## 看天气讲健康

### 天气干燥眼睛也干燥 市民宜多吃蔬果

本周仍然维持晴朗干燥的天气，冬至可能迎来新一轮降温，大风天气将加剧空气中的干燥程度。

专家表示，由于近期天气干燥，来医院看干眼症的患者明显增多，尤其是常用电脑的年轻人。眼睛干涩、瘙痒、疲劳、有异物感，还有的动不动就流眼泪，这都是干眼症的症状。专家指出，天气干燥，泪液蒸发较多，加上用眼不当，是容易致病的原因。专家建议，多吃蔬菜和

水果，豆制品、鱼、牛奶、核桃、花生，增加维生素A、B1、C、E的摄入，每天可适当饮些绿茶或者花茶，保持水分的充足。其次要让眼睛得到充分休息，养成多眨眼的习惯。每次看电脑超过半个小时要看看远方，或者闭上眼睛休息一会儿。如果你最近感觉眼睛总流泪，眼部痒痒、干涩，有异物感，经常视疲劳，特别是长期从事电脑作业的应及时就诊。(李飞)

## 药膳

### 西洋菜排骨汤 清燥润肺止咳

组成：西洋菜500克，排骨500克，生姜3~4片，蜜枣2枚，调料适量。

制法：将排骨用开水洗干净，蜜枣洗净，去核、稍浸泡，西洋菜洗净，将各种材料放入瓦煲内，加清水，武火煲沸后改为文火煲30分钟，调味即可。

功效：西洋菜有清燥润肺、化痰止咳和利

尿等功效，是治疗肺热咳嗽、鼻出血的理想蔬菜，用它煮成的汤素有“天然清燥救肺汤”之美誉，对慢性咽喉炎、咳嗽有一定的辅助治疗作用。排骨含有蛋白质和丰富的钙与磷，对促进儿童身体的生长发育及防止老年人骨质疏松有一定作用。(刘欣)